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 COMPETENCIA SOCIAL Y CIUDADANA 

 
 

 
IMPUESTOS, SERVICIOS Y GASTO PÚBLICO 

 
A nadie le gusta pagar impuestos ni que le pidan explicaciones, como tampoco las sanciones 

de tráfico, pero un país desarrollado no puede prescindir de aquéllos ni de éstas. La 

generalización de los impuestos es una de las modernizaciones aportadas por la democracia y, 

en este punto, España sí ha logrado converger con la normalidad europea. 

 
Fuente: El País.com  

JOAQUÍN PRIETO 23/08/2009. 
 

IMPUESTOS Y SERVICIOS MUNICIPALES 
 
¿Dónde va el dinero de los impuestos? 
 
“Hay dotaciones en todos los barrios. Todos los vecinos tienen un centro cívico cerca, o un centro 

de salud o un polideportivo. Explicamos a los ciudadanos en qué gastamos cada euro.” 
Fuente: www.20minutos.es  

 
Fuente: Agencia Tributaria. 

 
 
 

    

Justicia  
     Defensa  
         Seguridad Ciudadana 
                 Política exterior 

           Pensiones 
         Desempleo 
        Vivienda 
      Fomento del empleo  
    Sanidad 
  Educación 
Cultura 

Comunidades autónomas 
Ayuntamientos   
Deuda Pública 

Infraestructuras 

174.214,02 millones euros 
149.168,79 millones euros 

39.306,80 millones euros 

45% 

39% 

10% 

6% 

  Presupuestos Generales del Estado 2009 

21.831,48  millones euros 

Gastos públicos del Estado. Año 2009 

Servicios públicos básicos 6% 

Actuaciones de carácter  
económico 10%  

Actuaciones de carácter  
general  39%  

Gasto social 45%  

http://www.20minutos.es/�
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1. (S008) ¿Por qué crees que el autor dice que un país 
desarrollado no puede prescindir de los 
impuestos? Porque… 

 
A facilitan la relación de los ciudadanos con el Estado y 

organizan el tráfico. 
B así las empresas y las administraciones públicas 

ahorran dinero en su presupuesto. 
C sin ellos no podría haber funcionarios en las diferentes 

administraciones públicas. 
D permiten que las administraciones públicas 

proporcionen servicios a sus ciudadanos. 

   
 

  
Bloque: La sociedad y la 
organización social 
Proceso: Utilizar la información 
Respuesta correcta: D 
Puntuación: 471 
Aciertos: 60,9% 
Nivel: 2 

 

   

 
2. (S009) Lee atentamente el segundo texto y explica el 

significado de la frase: “Explicamos a los 
ciudadanos en qué gastamos cada euro.” 

 

 
........................................................................................... 
...........................................................................................
...........................................................................................
...........................................................................................
........................................................................................... 

 

   
  

Bloque: La sociedad y la 
organización social 
Proceso: Utilizar la información 
Respuesta correcta: Abierta 
Puntuación: 618 
Aciertos: 30,4% 
Nivel: 4 
 

 

   

 
 
3. (S010) Observa el gráfico y señala la respuesta 

correcta.  
 Casi la mitad del gasto público de 2009 se destina 

a… 
 
A pagos de deuda pública destinados a cubrir el déficit 

del Estado. 
B políticas sociales para cubrir las necesidades 

esenciales de los ciudadanos. 
C servicios relacionados con la defensa y seguridad de 

los ciudadanos y los territorios. 
D construcción de carreteras, aeropuertos, líneas de 

ferrocarril, etc. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

  

  
Bloque: La sociedad y la 
organización social 
Proceso: Utilizar la información 
Respuesta correcta: B 
Puntuación: 477 
Aciertos: 60,2% 
Nivel: 2 
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4. (S011) Incluidos en el apartado de gasto social del 
gráfico aparecen otros grupos de gastos más 
pequeños. Rellena las frases siguientes con la 
información correcta. Para ello, utiliza palabras del 
recuadro. 

 
 
 
 

 
 La hermana de Laura está estudiando en la 

Universidad. Ha obtenido una beca para pagar sus 
estudios. El dinero para la beca proviene de los 
gastos destinados a……………………. 

 
 Alba ha visitado el Museo del Prado en un viaje 

con su colegio. El dinero para el mantenimiento y 
la compra de obras de arte proviene de la partida 
de……………………. 

 
 El padre de Alba está en paro porque la empresa 

en la que trabajaba cerró hace poco. En estos 
momentos está buscando trabajo. Recibe una 
ayuda de 700 € mensuales. Esta ayuda procede de 
la partida de……………….. 

 

  
Bloque: La sociedad y la 
organización social 
Proceso: Comprender  
los hechos sociales 
Respuesta correcta: Abierta 
Puntuación:398  
Aciertos: 76,1% 
Nivel:1  

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
5. (S012) En una sociedad desarrollada… 
 
A todos los ciudadanos cumplen las normas que regulan 

la vida comunitaria. 
B todos los ciudadanos reciben servicios públicos 

eficaces que mejoran su calidad de vida. 
C todos los ciudadanos tienen un trabajo asalariado por 

cuenta ajena según su formación. 
D todos los ciudadanos son propietarios de su vivienda 

habitual. 
 

 
 

  

  
Bloque: La sociedad y la 
organización social 
Proceso: Comprender  
los hechos sociales 
Respuesta correcta: B  
Puntuación: 479 
Aciertos: 59,3% 
Nivel: 2 
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

    

Sanidad           Educación           Cultura 
Desempleo       Pensiones          Vivienda 
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6. (S013) En ocasiones, algunas personas, empresas o 
colectivos deciden voluntariamente no pagar 
impuestos o pagar menos de lo que les 
correspondería. Este comportamiento se llama 
fraude fiscal. Observa la tabla y di en qué casos se 
está cometiendo un delito fiscal. Señala con una 
(X) donde proceda. 

  
  NO SÍ 
Inés saca a pasear a los perros de 
su vecina que es anciana. A veces 
recibe un poco de dinero a cambio y 
no lo declara. 

  

Las cuentas bancarias de la 
empresa de Alfonso están en un país 
extranjero. Nunca las declara. 

  

Fernando, además de su trabajo 
habitual, hace “pequeños trabajos” 
para una empresa. Nunca los 
declara. 

  

Clara ha conseguido un trabajo en 
una empresa importante porque su 
hermana es la directora. 

  

 
 
 

  
Bloque: La sociedad y la 
organización social 
Proceso: Comprender  
los hechos sociales Respuesta 
correcta: Abierta  
Puntuación: 609 
Aciertos: 31,8% 
Nivel: 4 
 

 

   

7. (S014) ¿Es correcta la siguiente afirmación? Razona 
tu respuesta. 

 
“El hecho de que algunas personas, empresas o 
colectivos decidan no  pagar impuestos o pagar 
menos de lo que les correspondería nos perjudica 
a todos.” 

 

 
........................................................................................... 
...........................................................................................
...........................................................................................
...........................................................................................
........................................................................................... 

 

   
  

Bloque: La sociedad y la 
organización social 
Proceso: Convivir en sociedad 
Respuesta correcta: Abierta 
Puntuación: 569 
Aciertos: 39,5% 
Nivel: 4 
 

 

   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




